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       人的大脑语言功能的临界期现在一般认为大约是(　)。
     【选项】
A.5-6岁
B.7-8岁

C.9-10岁

D.12-13岁

【答案】D

【解析】人的大脑语言功能的临界期现在一般认为最迟大约是12-13岁。

【考点】语言与科学技术——生命科学和人的语言能力——大脑的语言功能受临界期限制

下列关于“威尔尼克失语症”的表述，不正确的一项是(　)。

【选项】

A.发音仍然比较准确

B.构成不完整的句子

C.仍然能听懂别人的话

D.词语之间没有联系

【答案】C

【解析】威尔尼克取受损的患者能够说出一些词语，发音也很准确，但是词语之间在意义上没有联系，构成不了完整的句子，而且患者也听不懂别人说的话。

【考点】语言与科学技术——生命科学和人的语言能力——人脑语言能力的研究成果

下面各项中属于词的有(　)。

【选项】

A.吃败仗

B.转基因

C.幼儿园

D.小女儿

E.玩游戏

【答案】BCD

【解析】词是最小的、有意义的、能够独立使用的语言单位。A属于“语”，长度相当于语法上的词组或句子，但意义和用法相对凝固的语言片段。E属于“短语”。

【考点】语汇——语汇概说——什么是语汇

下面各对词语中，能表现在同一语法位置上的有(　)。

【选项】

A.小孩-苹果

B.大-小

C.红-红色

D.写-在

E.好-衣服

【答案】ABD

【解析】能表现在同一个语法位置上词，他们是属于聚合关系，聚合关系得到的是词类。A是名词，B是形容词，D是动词。

【考点】语法——组合规则和聚合规则——词的聚合：词类

“老刘有三个孩子”的蕴含义可能有(　)。

【选项】

A.老刘没有孩子

B.老刘只有三个孩子

C.老刘有不止三个孩子

D.老刘有孩子

E.老刘没有三个孩子

【答案】BCD

【解析】蕴含义指说出的话中包含着其中某个词语的上位义或整体义，分为两种“衍推义”和“隐含义”。D为衍推义，BC为隐含义。

【考点】语用——会话准则和会话含义——蕴含义和预设义

医生安慰重病人说：“没什么大问题，好好回家休养”明显违反了(　)。

【选项】

A.赞誉准则

B.慷慨准则

C.相关准则

D.一致准则

E.质量准则

【答案】CE

【解析】为了避免患者受到损害，遵守礼貌原则，医生被迫违反了合作原则中相关原则和质量准则。

【考点】语用——会话准则和会话含义——违反会话准则产生的会话含义

下面各项属汉字字体演变不同阶段的有(　)。

【选项】

A.甲骨文

B.金文

C.小篆

D.隶书

E.繁体

【答案】ABCD

【解析】汉字大致经历了甲骨文、金文、小篆、隶书、楷书这几个不同字体的演变。

【考点】文字——汉字和汉字改革——汉字的演变

反义词

【答案】反义词指的是具有相反相对意义关系的一组词语，单独的一个词语无所谓反义词。

【考点】语义——词语的意义——词义的聚合关系

外来词

【答案】外来词也叫借词，即一种语言从外族语言中翻译或借用的词语。

【考点】语汇——词语的分类——词的分类

言内语境

【答案】言内语境指与话语内部的语言要素相关的语境。

【考点】语用——语境和语句的意义——语境和语句意义

他源文字

【答案】他源文字指借用其他文字产生和发展起来的文字。

【考点】文字——文字的演变——文字发展的规律

找出下面这句话的单纯词和合成词。

姑妈蹒跚着走了过来。

【答案】单纯词：蹒跚、着、走、了。

合成词：姑妈、过来。

【考点】语汇——词语的构造——词的构造形式

以汉语为例，说明孤立语的主要特点。

【答案】汉语作为孤立语的主要特点有：

1、不通过谓词词形变化表“时、体、态”，而是有丰富的表时态的助词(着、了、过等)、表语气的助词(的、呢、吗)等。

2、没有通过名词词形变化表“性、数、格”，而特别突出语序和虚词的作用。

3、各种实词(名、动、形等)都没有词尾标记，词类和句法成分不存在一 一对应关系。

【考点】语言和语言学——认识人类的语言——语言的性质和类型

简要说明多义词与同音词的差别。

【答案】现时意义有联系的是多义词，现时意义没有联系的是同音词。如“花钱”中“花”表示“耗费”，“花费”中“花”表示“可供观赏的植物”，意义之间没有任何联系，它们为同音词。“浓茶”中“浓”表示“含某种成分多”，“兴趣浓”中“浓”表示“程度深”，意义之间有联系，它们为多义词。

【考点】语汇——词语的分类——同音词和同形词

简要说明语言演变的不平衡性。

【答案】1、语言系统的各个组成部分与社会变化发展的联系是各不相同的。

语汇的新陈代谢最快，其次是语音，语音系统相对来说是比较稳定的。语法是语言成分的组织规则，每项语法规则都支配着整个类型的语言成分，新词语的产生和旧词语的消失一般不会立即引起语法规则的改变。

2、不平衡性还体现在统一语言现象的发展速度、发展方向在不同的地域的不一致：可能在有的地区变，在有的地区不变;或者有的地区这样变，有的地区那样变。比如汉语可能式动补结构，普通话说“打不过他”，南方方言则说“打他不过”。

【考点】语言的发展和演变——语言的产生和发展——语言的发展

什么是句法手段?说明下面三个例子各是通过什么句法手段表现不同的语法意义。

我的老师——我和老师

洗衣服——洗干净

客人来了——来客人了

【答案】句法手段指通过结构的变化来表现语法意义的形式，包括虚词、语类选择、语序、句调。

1、“我的老师”和“我和老师”是通过虚词来表现不同语法意义。虚词是通过使用虚词来表示一定语法意义的形式。虚词不同，语法意义不同，虚词“的”表示领属关系，“和”表示并列关系。

2、“洗衣服”和“洗干净”是通过语类选择来表现不同语法意义。语类选择是通过选择句法结构中可以组合的词类或词组的类来表示一定语法意义的形式。“洗衣服”是动宾结构，“洗干净”是动补结构。

3、“客人来了”和“来客人了”是通过语序来表现不同语法意义。语序是通过句法结构中词的位置顺序来表示一定语法意义的形式。汉语常用词语的顺序表示语法关系。“客人来了”是主谓关系，“来客人了”是动宾关系。

【考点】语法——语法形式和语法意义——语法形式的主要手段

从下列材料中分析汉语普通话儿化韵的作用。

头-头儿(领导) 眼-眼儿(小孔) 一点(一点钟)-一点儿

画-画儿 盖-盖儿 活-活儿

米粒-米粒儿 门缝-门缝儿 小鱼-小鱼儿

【答案】儿化韵作用主要有：区别词义、区别词类、表细小及可爱的感情色彩。

1、第一组体现了儿化韵可以区别词义的作用。“头-头儿(领导)、眼-眼儿(小孔)、一点(一点钟)-一点儿”中只改变了词的意义，并没有改变词类。

2、第二组体现了儿化韵可以区别词类的作用。“画-画儿、盖-盖儿、活-活儿”中“画、盖、活”都是动词，“画儿、盖儿、活儿”都是名词。

3、第三组体现了儿化韵可以表细小及可爱的感情色彩的作用。“米粒-米粒儿、门缝-门缝儿、小鱼-小鱼儿”加上儿化后，词类和词义均没有发生变化，只起到了可以表细小及可爱的感情色彩的作用。

【考点】语音——语流音变和韵律节奏——语流音变
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